

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 30 de Mayo de 1914.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1.50 PTAS.—SEMESTRE, 2.75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

ESTA PROBADO

La Lámpara EG MAR

es la que menos fluido consume y la que más tiempo dura, superando en esto a las demás marcas, como lo reconoce la misma competencia.

Pídase precisamente la EG MAR, de venta en todas partes

Consultorio Médico Quirúrgico
RAYOS X.—ELECTROTHERAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE
A. RUIZ GARCIA Gran Premio de S.M. la Reina Regente.
ALMAZAN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.
SE APLICA EL «606»
Consulta de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

De re económica.

AUN NO ES TARDE

Parece que hay un déficit de cerca de cien millones. Es decir, que nos faltan casi cien millones para atender a los gastos generales del Estado, o, lo que es lo mismo, que los ingresos son cien millones menos que los gastos.

¿Que por qué explicamos lo que significa la palabra déficit, cuyo alcance es ya del dominio general? En primer lugar, porque escribimos para gentes sencillas, muy poco dadas a los tiquismiquis del lenguaje. Y además porque conviene a los intereses presentes y muy principalmente a los intereses futuros, que todos, altos y bajos, los que cobran y los que pagan, se fijen con mucho cuidado, porque el resultado a todos afecta y atañe a todos, cómo vamos, con déficits tan enormes, por el sendero de la bancarrota.

Fuera mucha la potencia económica del país y tendría que producir alarma, sin embargo, que los ingresos fuesen tan a la zaga de los gastos. Cuando se recargan mucho los tributos y no se llega, no obstante, a cubrir todas las necesidades nacionales es preciso, de no querer que sobrevenga la ruina, pensar que hay que hacer para atajar la trampa, esa brecha que echa abajo las fortalezas más poderosas.

Pues más recelos y más cuidados debe despertar esta marcha económica en países como el nuestro, donde no nos hallamos, ni mucho menos, en situación próspera y desahogada. Bien o mal, mejor mal que bien, ya que tenemos que ahorrar en pan y en carne lo que se lleva la tributación, se podrá soportar esta enorme carga que cual sinestra pesadumbre nos abruma y agobia. Pero la carga tiene su límite; un poco más y es seguro el aplastamiento.

Mas mirando a lo futuro no podemos echar sobre el mañana una onza más de peso, sopena de no poder resistir el brutal agobio.

Aun nos podríamos contentar con esta tremenda progresión, y hasta conllevarla resignados, si viéramos que a la larga resultaba reproductivo; pues los caudales que las mejoras actuales habían de llevar al torrente circulatorio nacional nos resarcirían de las estrecheces y miserias del presente.

No se ve, ni con el anteojo de mayor alcance, un resultado halagüeño, pues lo que se gasta no se gasta en Instrucción, que es una riqueza intelectual, ni en la Agricultura, que es una riqueza material, consecuencia y complemento natural de la primera, fuentes las dos, y fuentes inagotables, de la grandeza y prosperidad de los pueblos.

Importa, pues, que se repita en todos los tonos y en todas las ocasiones, venga o no a cuento, sea oportuno o no el recuerdo, que casi sin Agricultura y casi sin Instrucción llegamos a cerca de 1.500 millones de gastos y que excediendo lo que se distribuye casi 100 millones sobre lo que se recauda, nos metemos en una trampa colectiva importantísima y respetable.

Yo entiendo que así, con estas manifestaciones, se sirve a la Patria. A veces la exposición sincera de la realidad constituye una enseñanza trascendental y laudable. Nos adormecemos en el peligro, exponiéndonos a sepultarnos en él, cuando des-

conocemos la situación y creemos en el azul del cielo.

Ciertos avisos, aunque bruscos y desagradables, pueden hacernos despertar y mostrarnos que

no es cielo ni es azul.

Y cien millones de déficit es un aviso, todo lo brutal que se quiera, pero muy significativo y muy útil, para que nos detengamos en la carrera económica desbocada que hemos emprendido.

Todavía es tiempo.

Joaquín Lillo y Bravo.

Un aspecto social de la construcción DE CASAS BARATAS

Liverpool es una de las ciudades inglesas cuyo Municipio se ocupa de los alojamientos del pueblo pobre, demoliendo casas insalubres y construyendo otras que satisficen los requerimientos de la higiene; casas que resultan baratas para los inquilinos, pues desde luego se descarta la idea de explotación y son fines elevados los que se propone la ciudad.

El presidente de la Comisión de casas baratas pronunció recientemente una conferencia que publica «The Municipal Journal» de Londres y que resulta verdaderamente sugestiva.

El aspecto sanitario del problema de las casas del pueblo es muy importante. En la ciudad de Liverpool se reflejan, en general, los progresos sanitarios realizados durante los últimos años. Esto, con ser muy trascendente, seguramente no ofrece la novedad que el aspecto social del problema.

Desde luego es evidente, y no cabe ser discutido con fundamento que una sanidad más completa, y a este respecto es factor la desaparición de casas que son focos de infección, contribuye, directamente, al resultado general de obtener estadísticas sanitarias y demográficas cada vez más favorables, conforme se combaten las causas de enfermedad y de muerte. Quedaba por esclarecer una faz del problema y es, en cuanto puede moralizar las capas inferiores sociales, la edificación de casas higiénicas, cómodas, alegres y baratas, pues se presume que en un medio más sano se desarrolla un proceso cultural que influye directamente sobre el carácter de los habitantes.

Ahora bien, refiriéndonos a esta última faz del problema social de la habitación, tomamos nota de una estadística citada por el Presidente de la Comisión de Casas para el alojamiento del pueblo de Liverpool. Se refiere a las casas construidas por el Municipio para alojar a los pobres en el área de Adlington Street, siendo de advertir que los habitantes de ellas son individuos desahuciados de anteriores alojamientos por falta de pago de la habitación y dice a este propósito Kiffin Taylor:

En 1894, anterior a la demolición, la población ascendía a 1393 y el número de personas, allí residentes, que comparecieron ante los tribunales por delincuencia, de diferente especie, fueron 202. Diez años más tarde (1904) la población había disminuido a 1.246 personas y entre ella el número de los delincuentes descendió a 84. Transcurridos 8 años la población se redujo a mil habitantes y el número de los residentes llevados ante los tribunales fué solo de cuatro. El carácter progresivo de este adelanto es digno de atención. Comentando dicha estadística y otras hasta 1910, en su informe para este año, el Jefe de Policía de Liverpool hace las siguientes observaciones: «Las cifras son de valor real porque el departamento de construcción de casas se propone alojar en éstas aquellos que han sido desahuciados por su incumplimiento de pago. Los números, pues, señalan una verdadera regeneración». El actual Jefe de Policía, en su informe para 1912, expresa: «que las mejores condiciones sociales y la casa que se habita son un incentivo para la sobriedad, se demuestra por la moralización en la conducta de los (alojados por el Municipio) inquilinos en las casas nuevamente construidas por el Municipio para aposentarlos y en los comparativamente pocos arrestos por embriaguez entre los mismos».

El Municipio de la Habana, a propuesta del Concejal Sr. Veiga, acordó «consignar la cantidad de pesos 12.000 para la construcción de doce casas, que habrán de riarse entre los obreros el 20 de mayo de 1915. Estas casas se construirán en terrenos de Aldecoa, propiedad del Ayuntamiento».

Estamos conformes con la idea de que el Municipio construya casas para obreros, pero como nuestro colega de la Habana «Revista Municipal», repugnamos con todo convencimiento el regalo de casas, ni como rifa ni en otra forma.

Concedase toda atención, todo entusiasmo y ahínco a mejorar los alojamientos del pueblo. Dediquense a este fin benéfico y social sumas considera-

bles. Ganará con ello la sanidad en general, pues con las viviendas miserables, desaparecerán focos de infección, y las familias a quienes se traslade de moradas malsanas y tristes a casas higiénicas y alegres, ganarán lo que los arbutos que se trasplantan de un terreno ingrato a otro bien abonado para desarrollarse y florecer.

El proceso de mejoramiento social que se ha comprobado en un área de Liverpool, según decimos más arriba, en que el Municipio demolió la antigua edificación y la sustituyó por modernas construcciones, que hoy habita un pueblo morigerado y, hasta cierto punto, regenerado.

Hace poco el Rey de España declaró que se proponía hipotecar las casas para obreros que construye en Sevilla, para con el capital obtenido levantar otras en Madrid. Presumimos que el joven monarca trata más que de hacer limitada obra de mejoramiento social, de dar ejemplo e impulso a iniciativas varias en análoga dirección.

El propósito en gran síntesis se dirige a sanear las ciudades, limpiando sus fondos, tal como se draga el agua de los puertos. El procedimiento es «ayudar a los que a sí propios se ayudan», prestar auxilio a los que hacen esfuerzos por sobrenadar entre dificultades. Nada más humano ni más meritífico que acudir con espíritu religioso y social al auxilio de los necesitados; pero aun en esto hay sabiduría y discreción, que no es lo mismo arrojar la semilla al viento para que una parte fructifique, que depositarla amorosamente en el surco, y regarla con esmero para obtener la más abundante cosecha.

Grandes sumas requiere la empresa cívica de construcción de casas baratas, ya las edifique por sí el Municipio ya preste a sociedades y particulares recursos para levantarlas. Es posible que se condicionen estas obras con cierto ambiente en la opinión pública, con cierta normalidad y capacidad en la Administración y con presunciones de que las cosas irían por extraviados derroteros, es prudente, acaso, la abstención.

Pero una vez dispuesto el Ayuntamiento a construir casas para obreros, si éstas han de ser regaladas, somos francos y explícitos, preferimos que no se construyan.

El fin de las casas baratas es no sólo albergar, en condiciones higiénicas a los que su beneficio alcance, tiende directamente a mejorar su carácter y sus costumbres. Es un proceso cultural.

Bastante tenemos con la lotería nacional y con los juegos de azar para alimentar la pasión del juego y alejarlo de la previsión y del ahorro. No se siga por ese camino de afición al azar, favoreciendo juegos y rifas, que de sobra tenemos.

Al vicioso o al que sencillamente no tiene hábitos de orden y economía ¿de que sirve que el azar le favorezca con la posesión de una casa? Pensará que está de suerte y se sentirá incitado a probar fortuna por todos los medios.

No fiamos en la virtud de nuestra pobre argumentación para variar el curso de los acontecimientos, pero difundir las buenas doctrinas es contribuir a prepararlos. Desde luego que lo fácil, quizás hasta lo más popular en los días que vivimos, es regalar y mejor aún rifar, así es grande el número de los contentos siquiera con la esperanza del premio.

Primera Comunión.

Disponemos de un buen surtido de recordatorios a precios económicos. Las Heras Hermanos.—Soria.

D. Eusebio García

Aunque apenado nuestro ánimo por reciente pérdida de un ser querido y sin serenidad para expresar los datos que hemos adquirido de las obras benéficas llevadas a cabo, con desprendimiento cristiano, por el caritativo soriano don Eusebio García, fallecido en Madrid el día 20, según decíamos en nuestro número anterior, no queremos demorar su publicación, porque miembros que de manera tan singular dan ejemplo de caridad evangélica, merecen ser honrados por todo el que se dé cuenta de que en los actuales tiempos lo que se necesita es infiltrar en la sociedad gérmenes de sentimientos, de generosidad y abnegación por sus semejantes, con lo que se logrará disminuir las miras egoístas que son causa de la miseria y postración en que nos vemos.

Fué D. Eusebio García uno de estos cristianos que, imbuidos en las máximas del Evangelio, supieron llevar a cabo obras excepcionales sin tener otra mira que la glorificación del nombre de Dios y el beneficio de sus semejantes, y por eso, cuando estos fines exigían que tales obras aparecieran magníficas y suntuosas, sin temor a las censuras del mundo que juzgara tales actos como vanos e inútiles, no reparaba en gastos ni sacrificios, encargándose él mismo de dirigirlos y darles, con su claro ta-

lento y competencia, la mayor suntuosidad posible, atendiendo solo a lo que dice el Espíritu Santo. «Vean los hombres vuestras buenas obras y glorifiquen a vuestro Padre que está en los Cielos».

De cuanto acabamos de decir son irrecusable testimonio, el haber subvencionado la erección de la Parroquia de Derronadas (que antes era anejo de El Royo); la construcción de un magnífico colegio en su pueblo natal, el nuevo cementerio y el grandioso Asilo, próximo a terminarse, para ancianos desamparados, en Derronadas; y en Soria la hermosa Capilla de las Religiosas Siervas de Jesús con la rica ornamentación que encierra, en que deja fundada una Misa a perpetuidad.

Con el nobilísimo fin de dotar a Soria de un Colegio de primera y segunda enseñanza, dirigido por Religiosos, adquirió una casa de la Plaza de Teatinos, habiendo manifestado infinitas veces su grandísimo sentimiento de no ver, ha ya tiempo, instalada la Comunidad.

Pero como su espíritu humilde se amoldaba más a hacer el bien, huyendo de la ostentación mundana, eran innumerables las obras de caridad que practicaba, siguiendo aquella sentencia del Evangelio: «No sepá tu izquierda lo que hace la derecha». Por eso, quedése para el Señor que sabe premiar lo que se hace en secreto conocer y recompensar las innumerables necesidades que por su acendrado amor al prójimo hizo, bastando para que pueda servir de ejemplo a los poderosos, saber que socorría a numerosas familias de todos y cada uno de los pueblos de la comarca del Royo, de Soria y Madrid, con pensión fija, con arreglo a las necesidades de cada cual, llevándole con la limosna material lo que significa mucho más, que es el instruirles personalmente, cuantas veces le era posible, en las máximas de la sana moral y de la resignación cristiana, sintiendo en esto un singular placer, pues su gozo lo cifraba en visitar al enfermo y consolarlo y conversar con los humildes, los menesterosos y los niños.

Así lo acreditaban, entre otras obras, la creación de la Escuela de Derronadas, dirigida por el Párroco, costeando todos los gastos de material y personal y distribuyendo él mismo los premios que anualmente se repartían entre los niños; el pago de la pensión a cuatro alumnos pobres de esta Diócesis, en el Seminario Conciliar de Osma; la subvención de una clase en el Colegio de las Hijas de la Caridad de esta capital para beneficio de niñas pobres; las importantes limosnas que anualmente en fecha determinada distribuía entre las asociaciones y establecimientos benéficos de la provincia y la catequesis.

Su caridad puede decirse que era inagotable. Por eso, cuantos acudían a él en demanda de apoyo para cualquier necesidad, quedaban satisfechos y servidos; y así, se le vió ceder generosa y desinteresadamente su casa, a petición del Sr. Presidente de la Diputación provincial, para las clases de la Escuela Normal de Maestras. Después permitió en igual forma la instalación del Centro de Jóvenes Tarsiosos, las alumnas de la Escuela Dominical y la Redacción de la Hoja Parroquial y El Faro del Hogar. Contribuyó como ninguno al embellecimiento de su país natal, siendo el más entusiasta y decidido protector de las grandiosas e importantísimas mejoras realizadas en la región de El Royo y que han obrado tal transformación cual no se conoce en región alguna de España.

Como la caridad no muere, tampoco han de terminar los beneficios de don Eusebio García con su desaparición de entre los vivientes, pues tenemos entendido que no han de ser de menos importancia las que han de realizarse con el tiempo por disposición del finado.

Manifestación de gratitud.

Al tener conocimiento, por las tarjetas de defunción repartidas en la capital, de la llegada del cadáver de D. Eusebio García, para ser trasladado a Derronadas, los sorianos acudieron en gran número a la Estación del ferrocarril, desde la que fué llevado a la residencia de las Siervas de Jesús, donde se celebró solemne funeral por el eterno descanso de su alma. En este acto se vió patentizado el reconocimiento de esta población, pues acudieron a rendir homenaje de gratitud el Sr. Gobernador civil, Vicepresidente de la Diputación, el señor Alcalde, el M. I. Sr. Abad de la Colegiata y bastantes sacerdotes, las Siervas de Jesús, Hijas de la Caridad, del Hospicio con los niños y las niñas, las del Colegio de los Sagrados Corazones y gran concurrencia de fieles, entre los que se encontraban muchos favorecidos por el difunto.

Celebrado el funeral, siguió el acompañamiento hasta el Palacio del Gobierno, donde se despidió el duelo, que estaba formado por dichas autoridades, D. Hermenegildo García, padre e hijo, D. Mariano García, D. Olegario Sáenz y D. Elias Verde.

Hasta Derronadas siguieron el coche fúnebre, con la familia del finado, el M. I. Sr. Abad, el Sr. Alcalde, Inspector de Sanidad D. Joaquín Febrel, D. Román Carnicero y los sacerdotes amigos

del difunto, D. Hermenegildo Igea, don Estanislao Martínez y D. Leandro Martínez Crespo.

En los pueblos del tránsito, especialmente en Hinojosa y Langosto, salió al paso del féretro la inmensa mayoría de los vecinos, a testimoniar su dolor y gratitud, reflejándose en sus semblantes, por los que dejaban correr abundantes lágrimas, el sentimiento que les embargaba.

EN DERRONADAS

Por el digno Párroco y vecinos de este pueblo y del Royo, fué recibido el fúnebre cortejo con cruz alzada, y rezado un responso, continuó la marcha hasta la casa del finado, en cuyo vestíbulo, convertido en capilla ardiente, quedó depositado. Pocas, contadísimas personas de aquella comarca, dejaron de desfilar ante el cadáver, ni pudieron tampoco dejar de derramar copiosas lágrimas, siendo conmovedoras en extremo las escenas de dolor que se presenciaron.

A las cinco de la tarde se hizo el Oficio de sepultura y procedió a la inhumación del cadáver, siendo conducido en hombros hasta el atrio de la Iglesia por las autoridades y algunos vecinos del pueblo, y desde allí hasta el Cementerio en el coche fúnebre que desde Soria le transportó. El momento de depositar el cadáver en la fosa, abierta en el centro de la capilla, donde, según sus deseos manifestados por el difunto momentos antes de morir y con la debida autorización quedó inhumado; fué verdaderamente enternecedor. La explosión de llanto no pudo contenerse en el pecho las lágrimas, los suspiros, los sollozos mezclados con las oraciones que se elevaban al Cielo, por el eterno descanso de su alma, produjeron tal impresión en cuantos la presenciaron, que jamás podrá olvidarse. «Se ha muerto el padre de los pobres exclamaban». Si, ha muerto, se ha ocultado a la vista de los hombres el que era considerado, con cierta especie de veneración, como padre de los pobres, consuelo de los desvalidos y socorro de los necesitados. Descanse en paz.

Pidamos a Dios por su alma y para que se digne deparar en esta amada Provincia muchos imitadores de la admirable vida y acendrada caridad de D. Eusebio García y Sanz.

R. I. P.

CONSULTORIO

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO
PRESENCIADO POR LOS PROF. ASESORES
Dr. Gonzalo Angel Hernández
Cirurgano del Hospital Profesor del Instituto de San Agustín, ex médico de la reserva de «Sanitas» Militar, por oposición.
Rayos X y parturales para el domicilio del enfermo, pudiendo aplicarse en la misma forma toda clase de corrientes, duchas, baño eléctrico, etc. Instrumental completo para toda clase de reconocimientos y operaciones.
Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 1/2 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.
VADILLO, 16, BUJOS DE OZMA

Uno de los médicos de este Consultorio permanecerá en BÉRLINGA DE DUELO los miércoles, jueves y viernes terceros de cada mes en casa de D. Juan Casado, Plaza Mayor, donde reconocerá y tratará a los enfermos que se presenten.—Honorarios módicos.

Junta provincial antituberculosa.

La lucha social contra la Tuberculosis se halla organizada en todos los países cultos y en todas las provincias de nuestra Nación y en Soria quedó anteayer constituida la Junta de defensa provincial contra las Tuberculosis en solemne sesión celebrada en el despacho del Sr. Gobernador civil con existencia de la mayoría de los Sres. Vocales designados al efecto en la R. O. publicada en el B. O. el 1.º de Mayo de 1914.

Los acuerdos adoptados fueron unánimes e inspirados en el más ferviente deseo de acudir al socorro y al alivio o curación de los enfermos pobres atacados de dicha enfermedad y a su vez de dictar reglas y consejos higiénicos a fin de evitar su transmisión y contagio, fomentando la instrucción y el conocimiento de ciertas medidas preventivas para salvaguardia de todas las clases sociales contra tan temible enfermedad, que radica principalmente en los vicios, en la ignorancia, en la miseria y en nuestras deficiencias orgánicas, políticas y sociales.

La Junta, bien penetrada de las dificultades para desarraigar este mal, «el peor de los males en la época actual», pone no obstante, confiando en la caridad inagotable de los habitantes de esta provincia, cuando se trata de remediar verdaderas necesidades, acude una vez más a los sentimientos generosos de su proverbial filantropía y accediendo por natural impulso a lo que la dicte su propia conciencia a procurar el remedio a la miseria, a la aflicción y a veces hasta evitar la muerte, se ha crey-

niña y ésta al verse incendiada y sentir los agudos dolores de las quemaduras, comenzó a correr desorientada en dirección contraria a su casa...

El carretero Cándido Pérez, de Ocenilla, que pasaba por aquellos lugares, abandonando el vehículo que guarecía, acudió con cuanto apresuradamente le fue posible a librar de las llamas a la infeliz criatura que lanzaba desgarradores gritos...

Por desgracia la buena voluntad del carretero no produjo los efectos deseados, pues la niña había recibido lesiones de tal gravedad que falleció a las once de la noche, entre los más horribles sufrimientos.

El Juzgado de esta capital, acompañado del médico D. Valentín R. Guisandé, salió para el lugar del suceso tan pronto como se recibió la primera noticia de lo ocurrido.

El cadáver de la infortunada niña fue trasladado al depósito judicial, donde esta mañana le ha sido practicada la autopsia y después se le condujo al Cementerio Católico, seguido de numeroso cortejo.

Tomamos parte en el justo dolor que tan irreparable desgracia ha producido en los padres y parientes de la desgraciada niña.

En la hermosa villa de San Pedro Manrique tendrá lugar en los días 13, 14 y 15 del próximo mes de mayo la renombrada feria de San Antonio...

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Teófila Cerezo para el joven Fernando García Vinuesa, hijo de nuestro estimado amigo D. Carlos, secretario municipal de Andaluz.

Sensible accidente.—Nos participa nuestro corresponsal en Berlanga de Duero, que en el pueblo de Paones ocurrió el 22 del actual un sensible accidente.

El joven de 25 años Anastasio Alcalde Mozo, que servía como criado al molinero de Berlanga, Román Antón, mientras se ocupaba en el acarreo de granos para la molienda...

El jueves subió al Cielo, a los cuatro años de edad, la encantadora niña María del Pilar Tejero Maza, hija de nuestro apreciable amigo D. Antonio, empleado de esta Sucursal del Banco de España.

Las heladas.—El frío intenso sufrido en estos últimos días ha causado enorme daño en los campos. Las heladas han destruido el copioso fruto que exhibían las viñas...

Por esta desgracia se presenta un año fatal para nuestros pobres labradores, que a duras penas lograrán recolectar las simientes que en el campo depositaron y el hambre y la miseria causarán horribles estragos en la población agrícola.

El Sr. Relañó indicaba que se precisaban recursos para remediar la situación de los labradores. Nos consta que los diputados provinciales Sres. Izquierdo y Llorente han visitado al Sr. Gobernador civil para exponerle las desgracias de que son víctimas los labradores del partido del Burgo de Osma...

Incendio.—En el monte denominado Mata, término de Santa María de las Hoyas, se desarrolló un incendio de escasa importancia, cuyo origen se juzga casual.

Demografía.—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Marzo fué el siguiente: Población calculada, 158.649.

Defunciones: Varones, 147. Hembras, 136. Menores de cinco años, 101. De cinco y más años, 182. En hospitales y casas de salud, 9.

No han de olvidar todos los que padecen de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., o sean todos los artríticos que su dolencia es debida a un exceso de ácido úrico...

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en Droguerías y Farmacias.

Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 30-14

LA BOFETADA A SORIANO

Los padrinos del joven D. Antonio Maura Gamazo, Sres. Grijalba y Conde de Santa Cruz de los Manuales, han dirigido una carta a su apadrinado manifestándole que habiendo transcurrido el tiempo que las prácticas caballerescas conceden sin que el Sr. Soriano entablara reclamación alguna sobre el agravio que recibió...

EN EL SENADO

El conde de Puerto Hermoso interpeló sobre la demarcación de la zona vitícola de Jerez. Le contestó el Sr. Ugarte diciendo que para delimitar esa zona se abriría una información.

EN EL CONGRESO DE LOS ESCÁNDALOS

Iniciase la juega parlamentaria de mandando el Sr. Santos Robledo que se auxilie a los españoles desembarcados en Cádiz que han venido huyendo de Méjico. Hablan los Sres. Alvarado y Giner de los Rijos de asuntos locales, y Barriero lamenta que en Cartagena haya castigado un vigilante a varios reclusos por leer folletos socialistas...

ACUERDO DE BESADA. Besada ha ordenado que se consideren caducados todos los pases del Congreso, excepto los que disfrutaban los periodistas.

ASAMBLEA SECRETARIAL. En la sesión preparatoria presidió el Sr. Valdivieso a cuatrocientos concurrentes. Designáronse delegados por regiones.

CATÁSTROFE MARITIMA. En Londres se han recibido radiogramas de Quebec, dando cuenta de un horrible naufragio ocurrido en aguas canadienses.

El trasatlántico «Empress of Ireland», por causa de la niebla, no vió el barco carbonero Korstak, chocando. La catástrofe ocurrió en las primeras horas de la madrugada.

El hundimiento del trasatlántico produjose en diez minutos. Las escenas desarrolladas fueron inenarrables. Calculase que han perecido 854 pasajeros, figurando entre ellos el célebre escritor inglés Seton, un hijo del actor Irving y la esposa del capitán del buque.

Las Oficinas de «Canadian Pacific» y «Empress of Ireland» acuden millares de telegramas y personas inquiriendo noticias. Las últimas versiones aseguran que se ha salvado el comandante del buque naufragado.

ESCÁNDALO MAYÚSCULO

Los periodistas juzgáronse ofendidos por las palabras del ministro y protestan airados. Rectifica Nougés. Sánchez Guerra agrava el conflicto, pues ampliando la anterior declaración afirma que cuantos individuos están en los pasillos, aparte de los diputados, como los policías husmean, indagan, inquieran por todos los medios...

INTOXICACIONES

Dicen de Avila que en el pueblo de Navas del Marqués por ingerir leche adulterada han ocurrido numerosas intoxicaciones, falleciendo tres personas, incluso D. Leonardo Serrano, maestro de la escuela. Hay cuatro intoxicados graves y muchos leves.

REUNIÓN DE PERIODISTAS

En la sección segunda del Congreso se reunieron más de cien periodistas. Presidió Luca de Tena, asistieron Burell, Grijalba, Castrovido, Ballester y Romeo y otros que a la vez son diputados.

Explicó Ballester lo ocurrido en el salón de sesiones pronunciando un discurso muy enérgico. Hablaron varios compañeros con igual temperamento, reclamando la que la dignidad profesional exigía.

Conviñese en que los periodistas solo quedarían satisfechos con terminantes manifestaciones del ministro en el salón de sesiones.

El Sr. Lerroux manifestó que renunciaría a intervenir en el debate sobre Marruecos, mientras los periodistas no vuelvan al salón de sesiones, porque carecería de eficacia y de eco cuanto en el Parlamento se diga faltando la prensa.

FINAL DE LA SESION DEL CONGRESO

Terminó su discurso brevemente el Sr. Marqués de Lema contestando a Vázquez Mella; éste rectificó con igual brevedad y la sesión terminó muy pronto.

PLAN PARA HOY

Esta tarde, a primera hora, el señor Burell pedirá en el Congreso explicaciones a Sánchez Guerra sobre sus ofensas a los periodistas y según conteste se procederá asistiendo o no a la sesión.

ROMEÓ ARREPENTIDO

Acosado el director de La Correspondencia por las censuras de sus compañeros explicó el alcance de las palabras pronunciadas en el Congreso y pidió perdón a quienes sintiéranse ofendidos por la conducta que había seguido.

EL DEBATE DE MARRUECOS

Después de la sesión reuniéronse Alvarado, Cambó, Senante, Azcárate y el Conde de la Mortera para tratar del debate de Marruecos, conviniendo en la necesidad de que termine hoy mismo, pero teniendo la finalidad de que no resulte estéril el debate y acordando que Azcárate, llevando la voz de los reunidos, hable mañana para reclamar aquella conclusión.

Burell, Cambó y Alvarado visitaron al Presidente del Congreso para comunicarle este acuerdo.

ANUNCIO DE SUBASTA

Se saca a pública subasta las obras que para la construcción de un nuevo Cementerio Católico y Civil, se llevarán a cabo en este pueblo, cuyo remate se verificará en la Casa Consistorial, el siguiente día de los 30 contados del mes de mayo...

ANUNCIO DE SUBASTA

Se saca a pública subasta las obras que para la construcción de un nuevo Cementerio Católico y Civil, se llevarán a cabo en este pueblo, cuyo remate se verificará en la Casa Consistorial, el siguiente día de los 30 contados del mes de mayo...

CATÁSTROFE MARITIMA

En Londres se han recibido radiogramas de Quebec, dando cuenta de un horrible naufragio ocurrido en aguas canadienses.

El trasatlántico «Empress of Ireland», por causa de la niebla, no vió el barco carbonero Korstak, chocando. La catástrofe ocurrió en las primeras horas de la madrugada.

El hundimiento del trasatlántico produjose en diez minutos. Las escenas desarrolladas fueron inenarrables. Calculase que han perecido 854 pasajeros, figurando entre ellos el célebre escritor inglés Seton, un hijo del actor Irving y la esposa del capitán del buque.

Las Oficinas de «Canadian Pacific» y «Empress of Ireland» acuden millares de telegramas y personas inquiriendo noticias. Las últimas versiones aseguran que se ha salvado el comandante del buque naufragado.

ANUNCIOS

RESES LANARES.—Se vende de 160 a 180 primales de excelente calidad. Para tratar dirigirse a Marilao García, vertero de La Milana. 3-4.

PASTOS.—Se arriendan los prados del Arcalet. Para tratar dirigirse a la calle de Caballeros, número 7, a lo que también se alcanza una cuartera, pjeira y granero. 3-3 p.

SE VENDE o se arrienda un molino compuesto de una piedra del país, con buen edificio, buen salto o set de 2 metros, agua abundante en invierno, en verano regular, dista el pueblo un kilómetro y buen camino y de Fuentealmonge de dos a tres kilómetros donde se podría dar fuido para luz, con varias piezas de regadío contiguas al molino, varios árboles frutales y arbores. Para tratar pueden dirigirse al que suscribe con facultad en Torreguadaluza de esta provincia; hallándose en el Molino a un kilómetro de dicho pueblo. 4-4 p.

AMA DE CRÍA.—Desa a cría en su casa en Millanos de Duero, una señora, con leche fresca. Para tratar dirigirse a D. José Caraz, d. l. m. amo. 5-6.

ALMACEN DE MADERAS

DE CHINGO MARTIN Y NIGUEL. En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende siempre desde 1-50 pesetas en adelante, el metro cuadrado. También hay zócalo, jamba y de todas las clases de madera del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan convenientes a este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por la electricidad. En el mismo almacén se vende también vena blanco y moreno, de muy buenas condiciones, esentoso, teja y ladrillo, así como laña de despojos, peso y con economía.

PANADERO.—Se necesita uno que sepa su oficio en la panadería de los Sres. Zapatero y Rodrigo. En Soria pueden dirigirse Ferial, 12 y Plaza Mayor, 11.

ANUNCIO DE SUBASTA

Se saca a pública subasta las obras que para la construcción de un nuevo Cementerio Católico y Civil, se llevarán a cabo en este pueblo, cuyo remate se verificará en la Casa Consistorial, el siguiente día de los 30 contados del mes de mayo...

Se saca a pública subasta las obras que para la construcción de un nuevo Cementerio Católico y Civil, se llevarán a cabo en este pueblo, cuyo remate se verificará en la Casa Consistorial, el siguiente día de los 30 contados del mes de mayo...

INVENTO ÚTIL.

Los labradores castellanos han aceptado con gran entusiasmo el nuevo aparato «CHICHARRO» inventado por el artista soriano, establecido en Madrid D. Doña Gracia Chicharro. Las ventajas de este útilísimo aparato son muy prácticas; es adaptable a cualquier arado romano y de hierro; dispone de dos placas viteladas para el arado y pto. verdadera; con él se efectúan labores profundas y todas las operaciones que hace la verdadera, exigiendo menos fuerza y costando menos dinero.

El precio del aparato es el de 7 pesetas en Soria. En esta provincia y varias más vienen usando el aparato «CHICHARRO» numerosos labradores, debido a sus excelentes resultados a lo reducido de su costo. En esta provincia son don Ang. J. Herrero en Soria, Zostería 31 y 33 (padre) D. Martín Orte en Castilfruz y D. V. Morán en Morón. Diríjase los pedidos al fabricante, Concepción Jerónima, 14, Madrid.

JUAN GARCIA Y GARCIA

Tratante en ganado de cerda. ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES; VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION. Tejera, 4. -SORIA

ALMACENES GENERALES AGRICOLAS

CABALLEROS, 5. (PROXIMO A LA ZONA MILITAR) AUXIBIO GARCIA. Representante del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola y de la Sociedad Anónima de Abonos y Productos Químicos. (CROS), de BARCELONA

MAQUINAS AGRICOLAS.—Arados de verdadera, Bredantes, esparcadoras de Abono, Sembradoras, Selecciónadoras de granos, Molinos harineros, Gradas, Desatoradoras, Rodillos, Aventadoras, Trilladoras, Segadoras, Aparatos de leche, Bascúlas, Norias, Bombas, Colmenas, etc., etc.

Alimentos y Productos farmacéuticos para el ganado.—Semillas y Arbolado. VENTA DE ABONOS.—Superfosfatos de cal, Escorias Thomas, Sulfato de Amoniaco, Sulfato de cobre, Sulfato y Cloruro de Potasa, Kainita, Alabos compuestos, Abono especial para viñedos y arbolado, Nitrato de sosa y de cal. Venta abono por WAGON COMPLETO a los PUEBLOS Y SINDICATOS AGRICOLAS.

SE FACILITAN GRATIS: Arados y demás instrumentos Agrícolas para pruebas y ensayos. Presupuestos de Defensas de terreno, de Obras, de Riego, de instalación de Motores. Análisis de tierras e informes de todo cuanto con la Agricultura y sus derivados tenga relación.—Folleto y Catálogos. EXPOSICION PERMANENTE.—ENTRADA LIBRE CABALLEROS, 5, SORIA

Adriance, Platt & C.---Nueva-York

FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS Representante en Almazán, RUPERTO SANZ MARTÍNEZ (MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas y que visiten el depósito en ALMAZAN y consulten precios y condiciones. De 5 máquinas en adelante grandes rebajas, y lo mismo en verdaderas. SORIA.—Imp., librería y encuadernación de Las Heras Hermanos.—1914.

CASA.—Se arrienda una en Herreros, situada en la carretera, que puede servir para cuartel de la Guardia civil. Diríjase a Honorato Sanz, en el citado pueblo. 1-3 p.

Gran feria de ganados de San Antonio

EN LA VILLA DE SAN PEDRO MANRIQUE (SORIA), LOS DÍAS 13, 14 Y 15 DE JUNIO DE 1914.

El Ayuntamiento de mi pueblo, en vista del éxito que viene alcanzando en la feria en años anteriores, por el fabuloso número de cabezas de ganado de todas clases que concurren, y por el número de transacciones que se llevan a efecto, ha dispuesto que no se cobre punto ni puesto en el feril, como tampoco ninguna clase de los puestos públicos de ventas de géneros, los cuales se situarán en la amplia plaza del mercado y continúa al feril.

Advertencia: No se admitirán ganados laneros ni cabríos que no vengan provistos de la carta de sanidad correspondiente, y de los pueblos donde existe enfermedad contagiosa en los mismos, ni con carta de sanidad ni sin ella. Grandes distracciones y escaños durante los días de feria; habrá bailes públicos, buenos partidos de pelota en el triquinete y frontón, entre los señores de esta localidad, y forasteros, librería y otros pabellones y diversores, etc.

Teatro.—Una acreditada compañía actuará en el día de esta villa durante seis u ocho días. San Pedro Manrique a 24 de Mayo de 1914. —El Alcalde, Antonio Hernández.—P. A. del A. El Secretario, Vicente Almajano.

LA SEÑORA D. María Fuentemilla Gallego

Ha fallecido el 20 de Mayo de 1914, a las cinco y media de la mañana Después de recibir los auxilios espirituales D. E. F.

Su desconsolado esposo D. Francisco Martínez Bueno; hijos don Francisco y D. Longinos Martínez Fuentemilla; hijas políticas D. Inocencia García y doña Petra Moñiz; hermanos don Agustín, D. Visitation, D. Amiana y D. Jerónima; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican encarecidamente a sus numerosos relacionados la encomiendan a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Borjabad 21 de Mayo de 1914.

El Hijo DEL LABRIGO 607

la dura prueba de la cesantía, tales eran los visitantes ordinarios de nuestra redacción y los colaboradores a que me he referido. Durante las primeras noches me entretení en observar a mis compañeros de pelea. Uno, a quien todos, incluso Ratés, llamaban respetuosamente don Tomás, se sentaba en la cabecera de la mesa, y apenas decía una palabra, aunque todo el mundo bulle y alborotase alrededor de él. Enjuto de carnes, pintado de viruelas, moreno, escaso de barba y muy ronco y muy duro en su manera de hablar, sólo de vez en cuando levantaba sus ojos, inyectados en sangre, por encima de los anteojos verdes que ocultaban la terrible fijeza de sus miradas. Escribía con facilidad y en un estilo tan llano y tan al alcance de todas las fortunas, que no había más que pedir.

Para él la literatura era una despreciable hipocresía del lenguaje. Cuando quería llamar a uno ladrón, comenzaba de este modo: Don Fulano de Tal, que es un granísimo ladrón... y así continuaba el artículo hasta que se le agotaban los dicterios y la llaneza del estilo.

Otro, que respondía por Juanito Peneque (y en verdad que nunca supe si Peneque era mote o verdadero apellido), formaba singular contraste con don Tomás. Todo en él era suavidad, dulzura y sonrisas de huevos moles. Joven, muy vicioso, muy corrompido y con poquísima vergüenza,

GRANDIOSO PREMIO

Con objeto de introducir en todas las familias españolas nuestras ampliaciones y miniaturas artísticas en color, hecha por un novísimo procedimiento que ha alcanzado un gran éxito en todo el mundo, regalamos a cada lector de este periódico

Una Ampliación Artísticamente Iluminada, con marco dorado

TAMAÑO 69x80 CENT. Y

Una Miniatura en Colores Esmaltados con su Preciosa Montura en Oro Fix

PARA DIJE, ALFILER, ETC.

cuyo precio de coste es de 20 pesetas. Rogamos a usted no confunda nuestro ofrecimiento con el que en anterioridad a nosotros otras casas hayan podido hacer. Nadie como la Sociedad «Hermes» ha llegado a poder regalar, gracias a su nuevo sistema de propaganda, es decir,

SIN COBRAR UN SOLO CENTIMO

por la pintura artística de la ampliación y miniatura, marco dorado y montura. El único servicio recíproco que pedimos, es que nos hagan propaganda al recibir la ampliación y miniatura que vienen acompañadas de un extenso catálogo de nuestra casa. Es necesario adjuntar a la fotografía un pape- lito con indicación del color del pelo, ojos, cara y vestido. El retrato que servirá de modelo será devuelto intacto.

CUPON-PREMIO N.º 112

Conforme con su oferta, ruego a la Sociedad «Hermes», domiciliada en Barcelona, Rambla de Santa Mónica, 9, hagan de la adjunta fotografía una ampliación y miniatura en colores, con sus correspondientes marcos, bajo la condición expresa de que no he de abonar de mi parte otros gastos que los indicados. En cambio me obligo, al recibir la ampliación y miniatura, hacer la propaganda que piden.

Mando Ptas. 2,90 en Nombre y apellido: Estación ferroviaria

1) La ampliación y miniatura en colores de bien serenos encargadas de la misma fotografía.

2) Si la persona que tiene que ser reproducida está incluida en un grupo, sírvase señalar a ésta por medio de una cruz. Es indispensable escribir al dorso de cada fotografía su nombre, apellido y dirección.

Para gastos de embalse y porte es necesario remitir ptas. 2,90 en giro postal o sellos de correo.

GARANTIA 1.000 PESETAS

Aunque nuestra Sociedad, legalmente reconocida y de fama mundial, representa por sí misma la más sólida garantía, nos comprometemos a pagar esta cantidad, de no cumplir por nuestra parte todas y cada una de las condiciones arriba indicadas.

Establecimiento Artístico Sociedad «HERMES» RAMBLA SANTA MÓNICA, 9 APARTADO, 493

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes. SECCION DE HOSPEDAJE.—Entrada por la calle de Claustrilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, camero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera.

SECCION DEL PARADOR.—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conocen por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4. DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: Sucursal de Ramón Esteve. BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Aguila.—Sidra champañe del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macarrones, espáñolas, polvorones.—Aceitunas sevillanas finas, servidas con los Vermouth y rellenas de anchoas, pimienta y alcaparras.—Bocadillos de jamón, salsichón y embuchado.—Empañadillas del día

PARADOR, Domingo las Heras ALMACENES Y BAR PLAZA DE LA LEÑA, N.º 2 Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4 PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4

EL ASPERON

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Made- ras, Pisos, manos grasientas, etc., etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras. Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.

Para pedidos dirigirse a CASTO HERNANDEZ. Plaza de Teatinos, número 1. Soria.

Gregorio C. Acebes



Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor por varios procedimientos modernos todo lo, concerniente a su profesión.

SEÑORES MEDICOS

Mil recetas impresas en diez libros, tres pesetas. Imprenta de Las Heras Hermanos.—Soria.

Para hacer

toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, dirigirse solicitando precios y muestras a la imprenta y librería de Las Heras Hermanos.—Soria.

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA HILADA DOBLADA E HILADO SERCHILLO.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA BLENDOES. Camilo Sainz. Premio con medallas de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición, Híspala-Francia de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Provedores de la Real Casa.—Prueben estos exquisitos chocolates y se convencerán que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración. PRECIO: Paquete de 400 gms. a ptas. 1,25.—Id. de 400 id. 1,50.—Id. de 400 id. 2,00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA. NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el menor consiguiente todo los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y se para verse favorecida con los encargos que se le confían.

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colada y saneamiento de la ropa. para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó 6 litros, por lo menos.

Llorente Hermanos

Chocolates Llorente hermanos marca El León. Premiado últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.—El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.—El «Chocolate Llorente hermanos» es el mejor de todos.—Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

NOTA.—Se facilitan pasajes para América.

NO DEJES DE VISITAR EN MADRID EL PALACIO u HOTEL DE VENTAS, 34, Atocha, 34.

Muebles, tapices, camas, aparatos eléctricos y toda clase de objetos. Entrada libre. Envíos a provincias. Unica casa, 34, Atocha, 34. Madrid.

Artritis, Dolores, Reumatismo, Gota, Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE

en todas las Droguerías y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España: Don Francisco LOYARTE. San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN. Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

MIRANDA, sastre.

VALLADOLID. ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO. DIRECCION: DUQUE DE LA VICTORIA, NUMERO 23, VALLADOLID.

La Unión y el Fénix Español.

Compañía de seguros reunidos. Capital social 12.000.000 de ptas. Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirector en Soria: D. Rafael Arjona.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con G. O. T. A. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio, 2'50 ptas.

DEPOSITO

Dr. BENÍTO, S. Fernando, 41, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España. En Soria: J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL

Oficinas técnicas Garteiz Hermanos Yermo y C. VALLADOLID.—BILBAO

Segadoras, Guadañadoras, Rastrillos y Afiliadoras

MC. CORMICK. MAQUINARIA INDUSTRIAL. Aventadoras, Cribas, Arados, Gradas, Rodillos, Cultivadores, Arrobaderas, Cortapajas, Trituradores, Bombas y Molinos de viento, Presas para pajas y heno, etc. MAQUINARIA AGRICOLA DE TODAS CLASES. SEMBRADORAS «Hoosier-Garteiz» PRENSAS Y PISADORAS PARA UVA

Valladolid: Avenida de Alfonso XIII, 8 y 9.—Representante en Soria: D. Claudio Alcalde, Ferreteria.—Viajante: D. Galo Alonso.

EL Nitrato de Cal

es el abono azoado de más rápida asimilación, económico y eficaz.

OTTO MEIDHEIM

Valencia, BARCELONA, BILBAO, SEVILLA, MÁLAGA, ALICANTE

¡Alerta Labradores!

Si queréis preservar vuestros campos de los horrosos destrucos causa el pedrisco. COMPRAD CAÑONES GRANÍFUGOS SISTEMA SOLANES

de fácil manejo, de resultados excelentes y de sólida construcción. Los proyectiles de carga son del sistema más moderno, pesan más 1.000 GRAMOS y no explotan hasta chocar con la nube tempestuosa.

Representación para Soria y la provincia, M. CACHO.—Canalejas, 9.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros de ganados por muerte e inutilización, robo y extravío, siendo la primera en España. Los Madrazo, 24, MADRID. Delegación en Soria y su provincia. D. CARLOS VILLANEA, Numancia, 43.

EL PROGRESO

ZAPATERIA DE Juan Lapuente Murillo. Colgado, 88 y 88. SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la que por espacio de 20 años ha venido funcionando por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MORENO, y que es la que por el motivo de la dilucidación de la figura Social está solo de JUAN LAPUENTE y MORENO por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la casa.

Creo el motivo tengo el gusto de ofrecer público sus servicios en la seguridad de como siempre ha de veros favorecidos en su confianza, pues entre otros cosas se construye cuantas clases de zapatos de primera y de segunda mano, tanto en las mejores que se conocen, tanto del tipo como en primera y de segunda mano, con el más alto que ofrece en todo el mundo, tanto en talleres y se de fábrica que nunca padece tanto en las asegurando que el público que se hace con su confianza, sepa que el trabajo es completo y está hecho a la medida de todas clases tanto de caballeros, como de niños y niñas se han de hacer con el mismo gusto que se ha de hacer en las mejores que se conocen en las mejores que se conocen en las mejores que se conocen.

Ha de advertir que cuando escuchen que se nombra esta al señor Lapuente, que es el nombre que se ha de poner en el completo de pertenecer a la casa, que es el nombre que se ha de poner en el completo de pertenecer a la casa.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domingo, Martínez Camarero y Pablo Jodra.

608 VALENTÍN GÓMEZ escribía sultos más insolentes que ingeniosos, aunque él por ingeniosos lo daba. En seguida procuró intimar conmigo, y tan a pechos tomó su intento, que a la tercera noche de conocerlos me pidió dos pesetas para comer, porque en todo el día se había desayunado. No tardé en averiguar que esta era una de las cantinelas con que a todo el mundo acometía sable en mano para mantener, no su estómago, sino sus vicios, que eran todos los imaginables y muchos más, comenzando por el del juego en pequeñas diócesis, como decía el portero de la redacción, que jamás dijo una palabra a derechas. Garrigó se llamaba otro de los campañeros, rubio, chato, metido en carnes, ancho de hombros, de estatura mediana, de voz áspera y aguda, con la cual nos atoraba los oídos, porque, sobre ser un hablador incansable, tenía la costumbre de hablar a gritos, echando el cuerpo atrás, irguiendo la cabeza y manoteando con frenesí, para dar, sin duda, más expresión a las horribles blasfemias con que salpimentaba siempre su charla interminable y fanfarrónica. De los otros no me acuerdo bien. Sólo tengo presente a un pobre viejo, que era el encargado de cortar las noticias de los demás periódicos y hacer lo que en términos periodísticos se llama la confección. ¡Pobre don Angel! Tranquilo e impertur-

605 EL HIJO DEL LABRIEGO XII Aquella nueva vida de periodista no se asemejaba a la que yo había llevado en la redacción de *la Independiente*. Hasta las horas en que el periódico se escribía, de once de la noche a las tres o las cuatro de la madrugada, daban un matiz completamente extraño y nuevo a mi manera de vivir en la región política a donde las circunstancias me habían lanzado inopinadamente y casi contra mi voluntad, mis convicciones y mi temperamento. La redacción de *la Dinamita* era un verdadero antro. Hallábase establecida en una casa vieja de la calle del Baño, inmediata a la de la Visitación. El portal ancho, empedrado y sucio, con un sumidero en un ángulo, le daba aspecto de una casa de mal vivir. Media docena de escalones desiguales y aporillados conducían al piso-bajo, en que se hallaba la imprenta, y subiendo otros veinte más, tan fementidos como los anteriores, se iba al cuarto principal, donde teníamos la redacción, que consistía en una sala cuadrada y espaciosa, pero casi tan sucia como el portal y la escalera, con mal piso, mal papel, malas puertas, malos balcones y malísimos muebles. Una mesa de comedor en medio y otras dos de despacho, muy desvencijadas, puestas junto a las paredes laterales; un sofá de enea cojo

Compañía Colonial

Indisputable superioridad. Casa fundada en 1854. CHOCOLATES CAFÉS MOLINO Y EL MOLINO TES, TAPIOCAS